
「丸洗いできる制服を買ったのに、怖くて洗えない・・・」と

いうお母様がいらっしゃいます。最近の詰襟やセーラー服は

家庭の洗濯機で洗えるタイプが多くありますが、どれくらい

の人が家庭の洗濯で制服を洗っているのでしょうか？今回

は、２０１３年４月に中学校に入学したお子様のお母様を対

象に、家庭洗濯できる制服の購入状況や、入学から１ヶ月が過

ぎた時点での家庭洗濯の実施状況を調査しました。

中学入学時に購入した詰襟・セーラー服が、家庭の洗濯機で「洗える」タイプだったという人は７４．４％と多く、「洗えない」タ
イプだったという人は１１．９％で、家庭の洗濯機で洗える制服を購入した人は７割を超えました。また、購入した制服が家庭
洗濯できるものかどうか「わからない」という人も１３．８％いらっしゃいました。

【図１】　あなたが購入した制服は、ご家庭の洗濯機で洗えるタイプですか？（単数回答）

※グラフの数字は、小数点第 2位を四捨五入しているため、合計が 100％にならない場合があります

家庭洗濯の可否Q

調査対象 : ２０１３年４月に中学校に入学した
子どもの母親６００人

調査方法 : インターネットリサーチ
実施時期 : ２０１３年５月
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Vol.89「中学制服の家庭洗濯の実態」

74.4%

(n=600)

13.8%
わからない

11.9%
洗えない



家庭洗濯できる制服を購入して、実際に自宅の洗濯機で「洗った」という人は４０．６％、「洗っていない」という人は５９．４％、

中学入学から１ヶ月が過ぎた時点では家庭洗濯できる制服を購入しても洗っていない人が多いという結果になりました。

家庭洗濯の実施状況Q

家庭の洗濯機で洗える制服を購入したにもかかわらず、家庭洗濯を行っていない理由は、「型崩れや縮みが心配」、「シワになり

そう」、「スカートのプリーツがとれそうで怖い」、「スラックスの折り目が消えそう」という不安の声が多く、その不安から家庭

洗濯できる制服であっても「クリーニングに出す」といった状況が見られました。また、「まだあまり汚れていない」という理由

や、「毎日着用するので洗う暇がない」という家庭洗濯の難しさを憂慮する声もありました。

Q 家庭洗濯しない理由

【表１】　家庭洗濯できる制服を購入したのに、ご家庭の洗濯機で洗っていない理由は？（自由回答）

【図２】　ご入学から今までの期間で、ご家庭の洗濯機で制服を洗いましたか？（単数回答）
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● 型崩れや縮みが心配。（茨城県・４０代）

● きれいに洗えるのか不安なので。（愛知県・５０代）

● 洗濯後どうなるか心配なので。（福岡県・４０代）

● シワになりそうだから。（愛知県・４０代）

● スカートのプリーツがとれそうで怖いから。（石川県・４０代）

● スラックスの折り目が消えたら嫌だから。（富山県・４０代）

● 頻繁に洗うと、生地が傷みそうだから。（愛知県・４０代）

● 何となく不安なので。( 神奈川県・４０代 )

● 衣替えしたらクリーニングに出そうと思っている。（愛知県・４０代）

● クリーニングに出したほうが安心だから。( 北海道・４０代）

● まだあまり汚れていない。（長野県・４０代）

● 汚れが目立っていないから。（兵庫県・４０代）

● アイロンがけが大変そうだから。（三重県・４０代）

● 洗濯機で洗うと小さいホコリがつきそうだから。（静岡県・３０代）

● 洗う時間がなかったから。（愛知県・３０代）

● 毎日着用するので洗う暇がない。（和歌山県・４０代）

40.6%

(n=446)

59.4%

(n=154)
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まとめ
学校制服は毎日着ているものだから、雨に濡れたり、泥ハネや食べこぼしが付いたり、見た目にわからなくても汗や皮脂などで

汚れています。そのため、中学入学時の制服購入では、「お手入れが簡単で、家庭の洗濯機で洗えること」を重視する人が多いよ

うです。

今回、中学校に入学した子どもの母親を対象に、中学制服の家庭洗濯の実態について調査したところ、中学入学時に「家庭の洗

濯機で洗える詰襟・セーラーを購入した」という母親は全体の７割以上と多く、家庭洗濯できる制服へのニーズの高さがうか

がえました。しかし、中学入学から１ヶ月が過ぎた時点で、購入した制服の家庭洗濯の実施状況を確認してみると、「家庭の洗濯

機で洗っていない」という人は５９．４％と半数を上回り、約６割の人が家庭洗濯できる詰襟・セーラーを購入したにもかかわ

らず、「型崩れ」、「縮み」、「シワ」といった不安から、家庭洗濯を躊躇っているという調査結果となりました。また、その一方で、

「まだあまり汚れていない」、「汚れが目立っていないから」という理由で制服を 1度も洗っていなかったり、「アイロンがけが

大変そう」、「洗う時間がなかった」、「毎日着用するので洗う暇がない」といった母親自身の忙しさや子どもの着用状況などから

制服を洗っていないという実態も明らかになりました。

最近では、家庭洗濯できる制服だけでなく、家庭用乾燥機で乾かすことができるタイプや、アイロン不要で型崩れやシワを防ぐ

超形態安定タイプなど、家庭洗濯の煩わしさや不安を解消した制服も登場しています。いつまでも気持ち良く制服を着ていた

だけるように、毎日着ている制服は、汚れたらこまめに洗濯をして、清潔で快適に着ていただきたいものです。

kanko ホームルームは、学生を取り巻く環境や子どもたちの意識・ライフスタイルについて、
多角的に調査・分析し、その結果をお届けしています。
ホームページでは、今回ご紹介した調査データ以外にも様々な情報を掲載しております。

http://ozaki.jp/homeroom/

kanko ホームルーム ～学生を読み解くデータ集～
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